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Romby w prostokacie

Czylijak wykorzysta¢ kartke papieru A4
i o rombach wpisanych w prostokat.

Teoria

Kartka papieru formatu A4 opisuje bardzo
interesujacy prostokat. Wedtug normy europejskiej
ma on wymiary 297 x 210 mm. Z duzg doktadnoscig
mozna powiedzie¢, ze stosunek bokow tego
prostokata, dtuzszego do krétszego, wyznacza liczba
V2 . Mozna tatwo sprawdzi¢ na kalkulatorze, ze 297
-r210 = 1,4142857.... Zgadza sie, z doktadnoscia do
czwartego miejsca po przecinku. Dlaczego takie
wymiary, a nie inne? Ci, ktorzy ustanawiali te
norme, chcieli, aby po zgieciu kartki papieru na pot
powstawata znowu kartka o wymiarach znormalizo-
wanych i podobna w ksztatcie do wyjsciowego
prostokata. Zapisujgc to odpowiednig proporcja,
widaé, ze wymaganie to spetniajg tylko takie
prostokaty, dla ktérych proporcja dtuzszego do krot-
szego boku jest rowna liczbie v2.

Ta proporcja bokéw sprawia, ze kartki papieru A4,
i innych kartek z tej rodziny, Al, A2, A3, itd,
aréwniez z rodziny Bl, B2, B3,... mozna uzywac do
wielu interesujgcych konstrukcji przestrzennych.
Mozna z nich tatwo uzyskac np. romby, o stosunku
przekatnych réwnych '"v2. Takie romby wystepuja
np. jako $ciany dwunasto$cianu rombowego.

W kazdy prostokat mozna wpisa¢ romb w taki
sposob, ze przekatne rombu sg osiami symetrii
prostokata. Czy to jest jedyny sposob iczy to jest
najwiekszy z takich rombow? Nie, jest jeszcze jeden
sposOb na otrzymanie takiego rombu z kartki
papieru. Trzeba zblizy¢ do siebie przeciwlegte
wierzchotki kartki papieru i natozy¢ doktadnie
wierzchotek na wierzchotek, np. lewy dolny na
prawy gorny, a nastepnie kartke zagiaé. W taki
sposob (Ib):

Rysunek 1
a Najmniejszy romb wpisany w prostokat.
b. Najwiekszy romb wpisany w prostokat.

12 Zima 1998

W obu przypadkach zostaty zaznaczone przekatne
rombu — $lady pierwszych dwoch zgieé.

Po tym zagieciu, zginamy jeszcze raz symetrycznie
i pod katem prostym, tak jak na rysunku. Okazuje
sie, ze otrzymana figura to tez romb i znéw
oprzekatnych w tej samej proporcji. Mozna
porachowac i sprawdzi¢ to rachunkowo. Wiekszos$¢
ludzi tak witasnie robi. Ale mozna tez zobaczy¢ to
wprost, pordwnujac odpowiednie trojkaty.

Zaznaczone katy sg réwne,
gdyz naleza do dwéch
trojkatdéw utworzonych
przez przekatne prostokgta
(éwiartki duzego
prostokata) i jego
przeciwlegtych bokdw.
Dwa trojkaty prostokatne
sg podobne, jesli majg
jeden ostry kat réwny.

Rysunek 2

Wiec tez podobne sg romby.

Jest jeszcze duzo podobnych rombow wpisanych
w kartke papieru. Sformutuje odpowiednig definicje
i twierdzenie.

Definicja. Romb wpisany w prostokat to taki romb,
ktorego wszystkie wierzchotki dotykajg bokow
prostokata, oraz do kazdego z bokdw prostokata
nalezy przynajmniej jeden wierzchotek rombu.

To zastrzezenie jest potrzebne, aby odrzucic¢
przypadki, w ktérych po dwa wierzchotki nalezg do
dtuzszych bokow prostokata, a zaden nie nalezy do
krotszych.

Tw. 1. Najwiekszy i najmniejszy romb wpisany
w dany prostokat sg podobne. Najmniejszy romb
wpisany w dany prostokat ma przekatne
réwnolegte do bokoéw tego prostokata,
a najwiekszy romb wpisany w prostokat ma
przekatng, ktora jest jednoczesnie przekatng
prostokata.

Dowod:
Wysoko$¢ w trojkacie prostokgtnym, ktora nie jest
jego bokiem, dzieli go na dwa tréjkaty podobne, oba

podobne do tréjkata wyjsciowego. Popatrzmy na
¢wiartki rombow — trojkaty prostokatne.
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Rysunek 3
AOEF = AOAB, AOAB ~ AAOD, zatem AOEF - AOAD.

Tw. 2. Wszystkie romby wpisane w dany prostokat
sg podobne.

Dowdd: Wystarczy pokazac, ze dowolny romb
wpisany w prostokat jest podobny do najwigkszego
rombu wpisanego w ten prostokat. W tym celu
wystarczy pokazac¢ podobienstwo pewnych trojkatéw
prostokatnych, a dokfadniej ¢wiartek tych wpisanych
rombow.
Wykorzystamy dwa twierdzenia znane z geometrii.
LI. Jezeli suma naprzeciwlegtych katoéw czworokata
jest réwna 180°, to na tym czworokacie mozna
opisac okrag,

L2. Katy wpisane w okrag, oparte na tym samym
tuku sg sobie réwne.

Popatrzmy na rysunek 4. Niech ABEF bedzie
dowolnym rombem wpisanym w narysowany
prostokat. Niech GCDK bedzie tym najwiekszym
rombem. Aby udowodni¢ podobienstwo rombéw
ABEF i GCDK, wystarczy pokaza¢ rownos¢ katow

<OAB i <0OCB (= <0OCD).

Rysunek 4
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Katy <AOB i < ACB sg proste, ich suma réwna
180°. Na czworokacie OACB mozna wiec opisac
okrag, na mocy LI1. Katy < OAB i < OCB sg wpisane
w okrag i oparte na tym samym tuku OB, a wiec na
mocy L2 sgrowne. Trojkaty OAB i OCD sg
prostokatne iich wymienione katy ostre, jako
wpisane, oparte na tym samym tuku sa réwne.
Zatem AOAB ~ AOCD, czyli dane romby sg réwniez
podobne. Tyle teorii. A teraz

Praktyka

Zwykla kartka papieru formatu A4 okazuje sie
Swietnym budulcem do konstruowania réznych
interesujacych bryt. Mozna z niej tworzy¢ romby
0 proporcji przekatnych rownej V2 . Takie wiasnie,
jakie wystepujg jako $ciany dwunasto$cianu
rombowego. Do tego najlepiej nadajg sie te
najwieksze romby wpisane w te kartke, odpowiednio
spinane zszywkami. Mozemy tez utworzy¢ z nich
szkielet czworoscianu foremnego. Zachecam.
Patrzagc matematycznie, po drodze zobaczymy na
pewno jeszcze duzo innych interesujgcych spraw.
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